

## ОТЗЫВ

научного руководителя о диссертации Бадмаанямбуу Бат-Эрдэнэ «Развитие современной монгольской национальной борьбы», представленной на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.04 - теория и методика физического воспитания, спортивной тренировки, оздоровительной и адаптивной физической культуры

Бадмаанямбуу Бат-Эрдэнэ родился в Хэнтийском аймаке в 1964 году. Выпускник Высшей Военной Академии Монголии 1990 г. В 2000 году защитил диссертацию магистра по юридическим наукам. В 2004 году был избран депутатом Великого Хурала Монголии. С 2012 года является членом парламента Монголо-Бурятской Ассоциации. В 2013 году был выдвинут кандидатом в Президенты Монгольского государства.

С 1999 по 2004 год работал ректором института физической культуры «Аварга». Депутат Великого Хурала Монголии 3-х созывов. С 2009 - 2010 год. Председатель постоянного комитета по юридическому праву Великого Хурала.

С 1997 по 2006 год - Президент федерации дзюдо Монголии. С 1998-2015 год включительно член президиума федерации по монгольской национальной борьбе и член исполнительного совета Монгольского олимпийского совета.

С 1989 года - заслуженный мастер спорта Монголии. В 1998 году за большие успехи в трудовой, общественной и спортивной деятельности присвоено звание «Герой труда Монголии». Имеет титул «Лучший исполин XX века Монголии».

Имеет выдающиеся спортивные достижения: 4-кратный чемпион мира по самбо. Чемпион Азии и мира по сумо среди любителей. Серебряный и бронзовый призер Чемпионата Азии, 12-кратный чемпион монгольского национального праздника «Наадам». 13-кратный чемпион монгольского праздника «Саган сар» по национальное борьбе. 12-кратный обладатель золотых медалей международных турниров по дзюдо. Бат-Эрдэнэ является инициатором принятия нового закона о физической культуре и спорта Монголии.

Это свидетельствует о том, что спорт Бадмаанямбуу Бат-Эрдэнэ хорошо знает спорт изнутри, имеет богатейший опыт. Для того, чтобы оформить свои научные наработки закрепился в аспирантуру ФГБОУ ВПО «Бурятский государственный университет» по специальности 13.00.04 - теория и методика физического воспитания, спортивной тренировки, оздоровительной и адаптивной физической культуры.

Актуальность исследования Бадмаанямбуу Бат-Эрдэнэ обусловлена тем, что монгольские борцы рассматривают спорт как непрерывный процесс, как образ жизни. Поэтому нет четкого водораздела между началом спортивной деятельности и ее завершением. Национальные виды борьбы позволяют продолжить активную спортивную деятельность вплоть до пожилого возраста.

Не вызывает сомнения научная новизна исследования. Так, соискателем впервые вопросы развития монгольской борьбы исследуются на основе системного подхода; сформулированы, классифицированы и проанализированы критерии развития современной монгольской борьбы; сформулированы, классифицированы и исследованы факторы, влияющие на процесс развития монгольской борьбы; на основе определения наиболее значимых событий выделены этапы развития современной монгольской борьбы.

Теоретическая значимость исследования заключается в дополнении теоретико-методических положений управления и организации физкультурно-спортивного движения; разработке критериев развития современной монгольской борьбы; обосновании факторов развития современной монгольской борьбы; выделении этапов развития современной монгольской борьбы.

Соискатель выносит на защиту следующие положения: фактическое состояние развития современной монгольской борьбы; критерии развития современной монгольской борьбы; факторы, влияющие на развитие современной монгольской борьбы; особенности спортивной деятельности в спорте высших достижений в различных видах борьбы, в том числе монгольской национальной борьбе.

Обоснованность и достоверность результатов исследования обеспечиваются:

- опорой на фундаментальные исследования в области истории физической культуры, педагогики, теории и методики физической культуры и спорта, культурологии, организации и управления физической культурой;

- теоретическим анализом, обобщением и учетом опыта управления системой монгольской национальной борьбы;

- возможностью эмпирической проверки теоретических результатов, внутренней непротиворечивостью результатов исследования, их соответствием положениям базисных наук; продолжительностью, воспроизводимостью и контролируемостью практико-экспериментальной работы, соответствующей апробацией.

Апробация и внедрение результатов исследования. Материалы диссертации обсуждались на заседаниях кафедр теории физической культуры и спортивных дисциплин, ежегодных конференциях Бурятского государственного университета, на международных научно-практических конференциях в Монголии УМНМ, УОМ, Институт «Аварга», «Центр исследования борьбы» при ФНБМ. По результатам исследования опубликованы 3 рецензируемые статьи, а также 2 монографии, 1 пособие и 15 статей в материалах конференций и сборниках. Особо следует отметить фундаментальный труд «Энциклопедия монгольской борьбы». Разработаны положения, которые явились основой действующих правил монгольской борьбы. Результаты исследований внедрены в процесс преподавания курса «зарубежные виды единоборств» студентов ФФКСиТ Бурятского госуниверситета, Бурятской государственной сельскохозяйственной академии им. В.Р. Филиппова.

В процессе подготовки Бадмаанямбуу Бат-Эрдэнэ показал себя ответственным, дисциплинированным и трудолюбивым исследователем.

На наш взгляд диссертация Бадмаанямбуу Бат-Эрдэнэ «Развитие современной монгольской национальной борьбы», представляет собой логически завершенную, самостоятельно выполненную научную работу, отвечает требованиям ВАК, предъявляемым к кандидатским диссертациям по специальности 13.00.04 - теория и методика физического воспитания, спортивной тренировки, оздоровительной и адаптивной физической культуры.

Считаем, что данная диссертация может быть допущена к защите в диссертационном совете Д 212.022.02 при Бурятском государственном университете.

**Научный руководитель: член-корр. РАО,  
доктор педагогических наук профессор**

**Калмыков С.В.**

